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Og6lna charakterystyka maszyny X ¥ 2

Zasadnicze dane maszyny X1 podane sg w nastepqucym'
zes tawieniu, ' '

Rodzaj pracy maszyny : Szeregowy
Rozkazy jednoadresowe o 18 bitach _
Kod rozkazowy sklada sie z 24 rozkazéw

. Liozby w systemie binarnym moga byé 18 i 36 bitowe .,
‘Kazda liczba przedstaw1ona jest przez gnak i wartoéé bez-
ngglednq / 1+ 17 1ub 1 + 35 bitéw /.

Arytmometr w ukladzie staloprzecinkowym z dzielenienm,
éredni czas wykonywania dodawania lub odejmowania - ok 1 ms,
a mnoZenla lub dzielenia 2,7 ms, :

: Pamigé rteciowa o pojemnoéci 512 816w dlugich /1024
krétkie/.

Przewidywane w przyszloécl dolqozenle pamigci o
',80004a16000 s¥éw dXugich, :

: Wej8cie i wyjécie na kartach dziurkowanych gz reproducera
‘wpany 4 | £
: Stolik umozliwia reczne wprowadzenle danych kontrole
optyczng stanu rejestrdw oraz reczne sterowanie niektéryml
mikrooperacjami

Bud owa maszyny oparta jest na elementach typowyoh o
_teohnioe dynamicznej /impulsowej/.

Czgstotliwosé podst awowa ok, 700 ke/s.
Il086 uzytych lamp 0k,400 diod DkZDQoPobér mocyD/s.ik.N

: Przy opracowywaniu projektu maszyny kierowano si¢ na-
stepujgcymi przesiankami:

a/ peiny charakter uZytkowy masz do $érednio obszer-
nych probleméw wymagajacyech - o® -~ 10 operacji arytmetyci—
nych, '

b/ wykorzystanle opracowane j pamigedi rteciowej i dyna—
micznych elementdéw logicznych pracujgeych z czgstotliwoéoiq
ok, 700 ke/s. ‘







¢/ prostota logiczna i ukladowa oraz zapewnienie nie-
zawodnodei dzialania maszyny nawet kosztem'zwiekszenia ilodci
uzytego sprzetu,

¥od rozkazowy maszyny X Xag obejmuje wszystkie podstawo-
we dzialania arytmetyczne laczn1e z réznicg wartofci bez—-
wzglednyeh i dzieleniem, ,

Uperacje te sg wykonywane - zgodnxe 2 prawami liczenia na

liczbach zakresu - 1<x<+ 1 tj. w zakresie wartosci bezwzglqd-
nych mniejszych od Jednoé01.

Przy dzialaniach na llczbach o wigkszej wartoéci bez—
‘wzvlqdnej stosujemy odpow1ednie przesun1Q01a. ]

Przy mnozeniu otrzymujemy iloczyn podwdjnej dlugoéci
70 bitéw, a przy dzieleniu dzielna zawiera 70 bitéw, Pozwala
to na stosowanie programéw o podwdjnea dtugodci siowa, '

liozliwe jest roéwniez przeprowadzenie obliozeﬁ na licz-
bach krdétkich /18 bltowych/, co przy mnlejszej dokladnoéoi
’daae znaoczne zwigckszenie ilosed mlejsc pamieci

Programowana, warunkowa zmiana obliczeﬁ moze byé uzalez-
niona od znaku, lub zerowej wartoéoi_akumulatora, Jak réw-
niez od stanu wekaﬁnika'nadmiaru,[SJgnalizujqoggbfprzekro-
pzenie wartosci 1 przez modul licaby w akunulatorze.

Schematy logiczne maszyny starano sig rozwiq&aé mozli-
wie prosto. Bardziej zlozone caynnoéci maszyny sprowadzono
do wykonywania kilkunastu czynnoé01 prostszyoh taw. mikro-
operacji. Obwody szeregu mikro-operacji zostaly wydzaelone
‘i stanowis niegalezne calosci, : : |

Ponadto dla celéw kontrolnych sterowanie wielu mikro-

Operacjl zostalo wyprowadzone do stolika i moze byé uruoho—;'
mione indywidulanie niezaleZnie od ukladu csfléumegc sterowa~
nia, Dane moga byé tez wﬂrnw~dzun3 do maszyuny rqoznle po-
przez rejestr P, poérednlczqcy miedzy pamigcig . i 1nnymi
 czeSciami maszyny. Ubserwacje podstawowych przeblegéw nogy
by6é dokonywane na wmontowanym oscyloskopie.

1. stowa, liczby i rozkazy

| W dalszym ciggu przez termin '%it"rozuﬁied bgdziemy
dowolny ze znakéw "O" lub ™", Zpaki tew XY & 8§
reperezentowane przez impulsy eleictryczne. Pojawienie sig
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& impulsu w danym miejscu maszyny i w okreélonej ohw111 oznaeza
-bit " "ea jego brak - bit  MO¥, ' o

Ciggi po 18 lub 36 bitéw nazywaé bedziemy sXowami .

Numeracga bltéw W slow1e nastepuje kolejno w czasie
,Zgodnle z numeracjg impulsow wytwarzanych przez urzqdzenie
zwane zegarem, Zegar w maszynie X Y Z wysyia impulsy perio-
dycznie co dkres3 wynoszaey 1,4 ks . Impulsy te synochroni-
zujq-praqq-calej maszyny tzn. wyznaczajg chwile ewentﬁalnege'
wystgpowania impulséw w okreslonym miejscu maszyny. lastepu~-
jace po sobie grupy kolejnyoh 36~ciu impulséw, poczgwszy od
1mpulsu maaqoego nuner O, a skoficzywszy na 35—tym tworzg
tzw. okresy duZe T maszyny, odpow1adajqce slowom diugim
/36=bitowym/, Numeracja bitéw w siowie dluglm r0Zpoczyna sie
zgodnie z pojawieniem sig¢ ich w eczasie od bltu.'Zerowego"

a koficzy na 35-tym. '

W kazdym stowie dluglm wyréané mozemy dwa siowa krétkle
z ktérych “orawe ! zajmuje w siowie diugim 18 bitdw ponume—
rowanyoh od 0'do 17, a "lewe" 18 bitéw ponumerowanych od
A% a0 350 | P Ry :

Przez k-ty bit siowa krétkiego rozumleé bed21emy k-ty

' bit stowa dZugiego w przypadku slowa prawego i k. + 18 bit

slowa dlugiego w przypadku slowa lewego.

' - SZowa stanowiq zaréwno liczby jak L & rozkazy, pray czym
rozkazy sg zawsze stowami krétkimi, _ R

; Bitéw usywamy do zapisu liczb w ukladzie'binarnym;

" Liczby wyraszamy w maszynie X Y Z przy pomooy znaku i
modutu /wartofei bezwzglednej/. Nastepujgce kolejno w czasie
bity od zerowego do przedostatniego oznaczaja cyfry w ulkla—
dzie binarnym, poczawszy od najmniej znaczace) . Ostatni bit
 ogznacza znak  /zero oznacza +, jedynka oznacza minus/
 Liczba w X Y 2 moze zajmowaé cale dlugie slowo, wéw-
~oczas jej znak jest wyrazony przez bit 35-ty a moduX przez
pozostale bity. Liczbg taka nazywamy dXugg. Liczba moze réw-
niez zajmowaé tylko stowo krétkie, wéwezas jej znak wyraZonv
jest przez bit 17 w wypadku sZowa prawego, 1ub przez bﬂt 35
w wypadku stowa lewego.

Potozenia przecinka w. liczbach nie wyraZamy 2adnym1
dodatkowymi bitami w sowie, Arytmometr X Y Z wykonuje
: d21alania arytmetyozne tak, jak gdyby przecinek umieszozony
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by bezpoérednio na lewo od skrajnej lewej oyfry modulu
liczby, tzn, wszystkie liczby traktuje jako ulamki w2adciwe.
‘Jednakze prazy pomocy pewnych rozkazdw /rozkazéw przesunig-
cia/ mozemy dziatanie arytmetyczne mody fikowad tak, jak

- gdyby przecinek umieszozony byl np. w Srodku liczby.

Rozkaz zajmuje zawsze siowo krétkie lewe, albo prawe,

Rozkaz skiada sig z ozeded operacyjnej i czgSei adre-
sowej Czeéé operacyjna okredla rodzaj operacji. Czeéé ad-
resowa oznaoza adres miejsca w panmigei dla.operacji zwigza-
nych 2z pamiegcig., Dla operacji niezw1qzanych 2z pamiecig.
czgS¢ adresowa ma inne znaczenie. :

Rozmieszczenie rozkazéw i liozb w stowie i ich budowe
przedstawia rys.l. : -

: Arytmometr i urzqdzenia wejécia - wyjscia operujq
tylko stowami dXugimi, Sterowanie pobiera rozkazy z pamieci
‘tylko w postaci sZéw krétkich, ~Pamigé natomiast przechowuje
- siowa w sposdéb taki, ze mogg byé traktowane jako dIugie,
albo jako krétkie.

- Gdy siowo, prawe lud lewe, jest przesylane 2 pamieci
~ do arytmemetru, to po drodze zostaje przeksztalcone w slowo
 dlugie, ktérego 18 lewych bitéw stanowi przesylane sXowo
. krétkie, a pozostale 18 prawych bitéw sg zerami. Podobnie
lewe 18 bitéw slowa dluglego, saplsanego w arytmometrze moze
byé przeslane do pamiegci jako pél-sXowo lewe lud prawe. Na
: £0, czy przeslane ma. byé sXowo d¥ugie: ‘ozy krétki& wskazuje ' -
‘bltt ad "]*sawurtogb‘wwrnzkazie.

5.,Adresowan10 s1éw

: W pamiqcl wawnqtrznej XY Z niedoi sle 212 stbw diu-
‘gich albo 1024 slowa krétkie, Stowa krétkie numerowane sg
kolejno od O do 32023 4 numery te umieszczone sg w.rozka-
zach jako adreay. Dla zaznaczenia, e adres odnosi 8ie do
sZowa krétkiego bit 11 adresu /tzw "nak adresu" / ‘czynimy
: réwny zero M4 " Srowa dlugie adresujemy liczbami parzy-
stymi od 0 do~1022 & dla zaznaczenia e, adres odnosi sie
 do sZowa dlugiego " znak adresu /bit 11/ czynimy réuny
jednosei " - Np. adresy + 1022 i + 103 odnosi sie do
826w lrdétkich, zad adresy - 102 i - 1022 odnoszg sig do
aldw dluglch Nalezy podkreélié, ze tzw "znak adresu™ nie
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ma wtasno$ci znaku liozby. Jest on poprostu cyfrq binarn@.
Tak wiec dla adresdéw mamy np.: - 1020 + 2 = - 1022,

N

2. Czgéei skladowe maazyny

: Schemat bldkowy X% przedstainno na rys.2. Wyrés-

niamy w nim nastepujqce czqéci sktadowe: | o
1, Pamieé - skladajqoa sie 2z .32 rur rtqci&uyoh o pojem‘

nodei 16 sléw 36-bitowych kazda. Siowa te oblegajq TUre W

w ok, 850ks Pozozenie sidw w rurach okreSlone jest przez

licznik czasu LT, Wprowadzenle wzglednie pobieranie llozb

z pam1e01 odbywa sie¢ wg adresu, zapisanego w aR

e Reja§trggpzerzutnikowy Py gracjiggx jako~

a, Rejestr poéredniczqoy migday pamiecig a innymi
- ukZadami maszyny oyfrowej. Wszystkie slowa sg zapisywane
lub pobierane z pamigeil poprzez rejestr FP,, ktéry réwniez
w razie potrzeby przeksztalca stowa diugie w krdtkle ‘1ub
odwrotnie, :

b. Rejestr Wejscia i Wyjéoia Karty W reproduoerne
sa odozytywane lub dziurkowane za. podrednictwem rejestru
P. e i i S

¢c. Rejestr sterowania, Pobieranie rozkazéw odbywa
si¢ za podrednictwem rejestru P, 48

d, Rejestr pomocniozy arytmometru, zawierajqoy Jed¢h~
ze skladnikéw przy dodawaniu i odejmowaniu, mnozng pray -
: mnoZeniu i dzielnik przy dzieleniu.

Rejestr P moée byé ladowany revznle ze stolika
bit po bicie. - ;

3, Arytmometr skiadajacy sie 2z

a, Akumulatora /rejestr A/ zawierajgcego 36 pozycji
Opréoz 35 pozycji moduiu, akumulator zawiera dodatkowg po-
zych modulu, o wartoécl liczbowej réwnej 2% 1. Pozycja
ta nie ma odpowiednlka w pozostaiych skladnlkaoh maezyny, '
m.innymi nie moze przyjmowaé 1nformacji z pamigci ani prze—
~ 8ytaé swoje] zawartodci do pamieci, Poza tym pozycja ta
ma te same WlasnOoOi przesuwania,‘dodawanla itd. jJak pozo—
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Schemat blokowy maszyny XYZ .
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state pozydjé 0=34 akumulétora; Celem wbrowadéenia te] po-
zycji jest notowanie bitéw powstalych z ew. przekroazenia
kresu np., gdy w wyniku dodania liczby do akumulatora otrzymup

jemy wynik wigkszy od jedno$ci,

b. Rejestru M, zawierajgcego mnoZnik‘przy mnozeniu
1 i iloraz powstaly w wynlku dzielenia, skladajchgg sie z 35
f _ pozyeji modulu,
3 ; ¢c. Sumatora umoﬁllwiajqcego operacje dodawania, odej- 1
mowania, mnozenia i dzielenia, ;|

d. Rej. SnA, zawiera;qoega zhak lzezby,ktérej modu
jest w akumulatorze, , ;

e. Rej. Sni, zaw1erajqogge znaE.li&zby,ktérej madul
jest w rejestrze M.

4, Urzadzenia Wejscia ; széoia, ktdryoh podstawg jest
reproducer przekazujgcy maszynie informacje wydziurkowane na
kartach, lub dziurkujgoy karty wg informacji uzyskanych 2z
myszyny . Przekazywanie tych 1nformacji odbywa siq zawsze za
poérednictwem rejestru LS 4%

$. Sterowagi_; skladajqce sie LA ey
a, Rejestru rozkazéw R, dzielaoqgo/gi@/aa~pi¢eiogpg:;;-
.zycjawq czg8é operacyjng oR i i§ﬁnaato-pozyojowq czedé ad="
resowa aR. Zawarto§é oR okreéla rodza] wykonywanej operacji,
za8 zawartoéé aR adres skladnilka ludb parametr operacji.
Rozmieszczenie poszczegélnych ozqéoi rozkazu w rejestrze R
pokazuje rys 3 : :

Rejestr ‘rc';zkazo“ .

czesc & %,g
/—"'ﬂ N e e
slis|u|alie| [n] |ols|z]6]5]4]3|2]!]0

s —






aR siowa w rurze,

”maazyny 4. jej kontrole przes operatora, Bliszsze informacje dn—

~informacji:

_ b. Rejestru nadmiaru ¥ sygnalizujacego przekroczenie za-—
kresu akunulatora, Wyzerowanie rejestru N zachodzi jedynie w

: twynikuvSPeCjalnego-rozkazu;.a nie jest zwigzane ze zniknigciem
 jedynki z pozycji nadmiarowej akumulatora. | |

‘c.‘Lioznika rozkazéw .LR, zawierajgcego adresy kolejnych
rozkazdéw, Warto$é jego po wykonaniu jakisgolwiek rozkaz v aWige

Ksga @ig o jednesé, albo tes pray rozkazach zmiénlaaqoych,sakh‘

weno je roakazéwﬁA gtaje sie réwna zawartoSeci aR, A ¢!

‘d. Iiczniks krokéw, okreslajgcego czas trwania operaoji
_dlugich /mnozenie, d21elenie, przesuwanie w lewo i prawo/,

e. Licznika czasu, okreélajacego pozycje okreélonego przagg

& Sieci sterujacej, rzadzgce] przekazywaniem i przeksztal>
@anlem 1nformac;1 w cale] maszynie,

E. Stolika operatora,: umoéliwiajqoego kierewanie pracq -

tyozace stolika podane zostang w rozdziale ,9.

o 3 Przesylanle informacjl w maszynie

===::== T P T T T P e

Przoaylanie informacjl w XY 2 odbywa sie dwoma sposo—

- bami, szeregowo i réwnolegle. \\

&

g;zesxlag;e Sz er egowe polega na przesylaniu slowa z jed-;
nego miejsca maszyny w drugie bit po'bicie, przy czym czas
przeslania jednego bitu wynosiT , a eaiego siowa T o= 36T.

Szeregowe przesylanie jest stosow pray przekazywanlu

z pamigci do rejestru Piod

'z rejestru P do rejestru B et

; " “Pizde " A i odwrotnie
'n. P do " »M‘ "

Przeszl e réwnglegle polega na przesylanlu wszystkloh

~ bitéw siowa jednoozeénie,

Réwnolegle przesyla qu.'

Zawartodé wiersza kerty z reproducera do rejestru P

| Zawart 0é6 rejestru P do reproduoera colem wydziurko-
wania, :






todé n-tego miejsca w pamigei dodaj do zawartodci

& czgdoi aR rejestru R do LR i odwrotnie
CoR A Se e R B * LK
z . "  aR do przerzutnikéw " Inf,"

Cy pracy maszyny

Maszyna pracuje, ”jkonujac kolejno cykle pracy. Cykl
taki sk2ada si¢ zawsze 2z dwlch czynnoSci: pobranie rozkazu
i wykonanie pobranego rozkazu,
: Cjklsprady: mwmzoakimwmmmmmi&ﬁ'ryawv o
{ prostokatach zazpaczone 8§ symboliocznie czynno$ci maszyny,
a linie opatrzone strzaikami wskazujg na ich kolejnodé.

=

. Pierwsza czynnoéé eyklu: /n/— P nastepuje albo po
naoxénieclu guzika "start " albo po zakoficzeniu poprzedniego
cyklu, Symbol /n/~P oznacza '"Przeslij zawartoéé ﬂ;tego :
miejsca w pamigei do rejestru P"., W tym przypadku zawartos$é
ta przedstawia rozkaz, ktéry ma byé wykonany w oyklu pracy.
Wybieranie tego rozlkazu dokonuje sig¢ zgodnie ze stanem aR,

Nastepna czynnoéé PR powoduje prZeslanie pobranego
rozkazu 2z rejestru. P do R. _

W wyniku wigc dwéch pierwszych c nnoéci zostal pobrany
z pamigei i umieszozony w R odpowiedni‘rozkaz,

Nastepna czynnoéé: . Op - polega na wyk niu operacji
okreélonej pobranym rozkazem /tj.zawartoéoig R/.

Jebeli w rejestrze. R "znajdowal sig np r kaz

"Zawar-
ulatora®
to przebieg ozynnodci maszyny jest mniej wigocej nastepujgey .
Najpierw zawarto$é n-tego miejsca w pamieci zostaje przesiana
do rejestru P podobnie jak w przypadkn pierwszego kroku
cyklu, Pierwszych pigé bitéw zawartych w aR okres$la numer

TUry, W ktérej zna jduje sig¢ szukane siowo, a ostatnie piegé
- bitéw - pozyoje tego siowa w rurze., Fozycja ciggu siéw w ru-

rze wskazywana jest przez LT, po zréwnaniu sie jego stanu z
ostatnimi pigcioma bitami aR nastepuje pobranie slowa. Dodat-
kowo bit 11 wskazuje czy mamy pobraé sZowo dlugie czy krétkie,
Gdy liczba jest umieszczona w P nastgpuje dodanie jej do za-
wartoéci A przy pomocy sumatora, ’







Przy rozkazie "przesufi zawarto$é A i M wlewo" stan aR
zostaje przesiany do LK 1 rozpoczyna sig przesuwanie, Po kaz—

dym przesunigciu o jedno miejsce, stan LK zmnlejsza sie o
‘ednoéé a gdy osigguie O, wykonanie rozkazu zostaJe zakofi~

czone, :
Fo wykonanlu rozkazu np. arytmetycznego dalsze czynnoéci

 przebiegajg po linii zaznaczomej na rys, 4 zapisem "Kol™"

/kolejny/, tzn, zawarto§é licznika rozkazéw zostaje zwigkszona
o1 /"IR + 1%/, a nastgpnie przesiana doaR / LR =—akRk /,
W ten sposéb w nastgpnym oyklu pracy zostanie pobrany kolejny
co do nnmeru'rOZkaz. LR speini wigc tutaj role‘rejestru pamig—
tajacego adres wykonywanego rozkazu. |

Przy rozkazach skocz, stop oraz przy spelnieniu warun-
kéw dla, rozkaz6w warunkowych dalsze czynnoéé przebiega .po linii
zaznaczonej na rys. 4 napisem " sk " /skok/, tj. zawartoéé
aR zostaje przesiana do IR, W ten sposéb dalsza sekwencja po-
bieranych rozkazéw rozpocznie siq od adresu zawartego w rozka-—
zie warunkowym.

Po wymienionych wyze]j ozyﬁhoéoiach, jednych lub drugich,
rozpoczyna si¢ nastepny cykl praa< naszyny.

: 5 Zestawienle rozkazéw X X3

S SSonEESESREEETEE=R DS ESREsS=E==Es

Rozkazy X Y Z zestawione sg w tablicy !

W kolumnie mMeod ™  podany zostal dziesiginy odpowiednik
kodu opefacji zawartej w rozkazie, ktéry w rzeczywistosci wy-
razony jest przy pomocy pieoio-cyfrowej llc by w ukadzie bi-
narnym, ;
- Dla oznaczenia rozkazu mozna ugywaé zardwn jego symbolu
Jak i skrétu, ktére podane zostaly w kolumnie drugiej i trze-

 ciej tablicy.

Dwie nastepne kolumny zawierajg czas minimalny i $redni
wykonywania danego rozkaszu, Czas dziaZania jest czasem wyko-
nania rozkazu odliczajqo ezas oczelkiwania i pobrania rozkazu
i ew. czas oczekiwania na odpowiednie slowo w pamigei /np.
pray dodawanlu/ Czag $éredni obliczony jest przy zaXozeniu,
e wszystkie czasy oczekiwania réwne sa 7,5T. "

W ogtatniej kolumnle podana jest peina nazwa rozkazu,
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Tablica I = Jestawienie rogicazéw X I &

‘ Czas Czas g’
Symbol Skrét ; : 3 . Pelna nazwa
ym . 3 leal¢ éredni zg
. ' R
Stop n | Stop y O SRR Nl B Stop i skocz - ;
n->R- Roz PR Lo R P ikonaj podany rozkasz
Sk n Sk 8L I 19,52 L4 0CZ
Sk ol B p i g L £l “przy plusie
SkO n SkO 17 .9 it " ¥ gerze
SkN n SkN oo 1555 Tl B b i) " nadmiarze
A +(n) Do 2T 191 a Doda j
A =(n) Od 21 193 ‘A - Odejmij .
(A} =l(n)i} 10d] 27T 19 T a | Odejmij AbSO;utqe ¥artodedi
i -( )+ Mn 28.T - 5 a Pomnéz
A¥ : (n) Dz 28 7T v i B a Podziel
n—: do A Lo | $9.-T a Zeruj i dodaj
n-—= i a0 & T3 19 T y 8 u,.m.duj M
VTG R A 19 T la ' apamigtaj A
H=n i ey 19 T .00 i :
Olkr Okr . t P 10,5 T | b zaockragli]
Ajl, Zn Lw, n+ T(nm16,5)T b Pr"essi Al w lewo
AMs 2% Pr. .t n+1 Ba+10,3)T 1D ¢ " w prawo
Pglz PgCz 1 T 10,5 T kb Przygotuj czytanie
Pgbsn | PgPfsn LR 9 R ke Przygotu] plsanle
Cg .1 Cz a1 Czyta]
Psn n Psn : a4 a Pisz
inf. Inf. B L ¥ B v e i Informuj
Pkp Pkp “ by 0,2 T"1D Pisz koniec pliku
] 1
Dokladny czas dla rozkazdw typu a/ ;:éicza siec w w onaste puiae vy §08883

Gzas calkom{;J = czas oczekiwanla na rogkaz + 2 T + pzas dzialania
+ czas oczekiwania na liczbe. :

: Dla rozkazbw_typu b/

Czas catkowity = czas oczekiwania ‘na rozka +2 T +_czas dzialanig.j,

Dla rozkazu . "Roz®

Czas oalkowity = czas oczekiwania na rozkaz + 20 + czas calkowity

dla rozkazu okreslonego adresem.

¥ Nalezy do tego czasu dodaé czas wykonania rozkazu okreélonego
adresem rogkazu 'Roz" '
padku czasu érednlevo dodajemy czas Sredni.







W tablicy II podany zostal dokladniejszy opis rozkazdw XY Z.'

“ 11

6. Opis rozkazéw X Y 2

Symbol

Obhbjasdnienice

Stop n

.,-'

Gatrzymaj ﬁaszyng Po naciénieciu éuzika
“start " jako pierwszy rozkaz wes zawarto$é n-tego
miejsca w pamicgei, [Przerwanie cykléw pracy i o
aR->IR]

.nesR

Wykonaj rozkaz gawarty w n-tym miejscu pamigci;'
WeZ kolejny rozkaz 2 niezmiénionej sekwenc ji roz-
kazdw.SQWprowadzenie Z pamieci n rozkazu do R
.3 wykonanle jego. Poprzednia zawarto$é LR zwiqk827
sig o 1. !

Sk B

Wed nastgpny rozkaz z n.-tej pamieci [aR-bLR_I

" Sk+n

Jezeli znak A réwna sig plus(fo),nastepny ‘
rozkaz weZ 2z n-tej pamigci, W przeciwnym’ przypadku
‘weZ rozkaz kolejny, {JeZeli SnAd=0 to aR~'LRJ

SkOn

| przeciwnym przypadku wef rozkaz kolejny. Zawartosé.

bieg operacji [Jezeli A =0 to aR=IR, J

Jezeli zawartoéé\ A réwna jest liczbie + O
ludb - 0, nast¢pny rozkaz wef z n-tej pamigei., W

pozycji nadmiaru w rejestrze A nie wplywa na prze-

SkN n |

duje @R—>IR i powrét do ruao]

JeZeli w wyniku jakie jkolwiek poprzedniej ope~ f
racji liczac od ostatniego rozkazu SkN /lub Uru=
chomienia maszyny/ nastqpilo przekroczenie zakresu
pozyeji O-34 akumulatora, nastepny rozkaz wes & i
n-tej pamieci .[ﬁyzeruja;;isstr N, Przekroczenie
sakresu powoduje N=1, i wdéwczas v kaz SkN poto;

i S o

e - oy

& @

: T ) e e e

Do zawartoéci akunulatora dodaj zawartoéé i
n-tego miejsca w pamigei i sume umiedé w akumula—
torze£1b+E‘ P+ A=l emﬂntualna 3ygnalizac1a :

B e et S TR SN PR

e

%=/ Jeélm W vxniku tych operacji otrzymu;emy zero, to znak
. akumulatora jest odwrotny do zneku z przed opefacji

R







Symbol} |

0 b j asSnien i e

A< (n) ™

wanle. wentualna syznalizacja nadmiaru,

Jak w p,. 6 tylko zamiast dodawania mes my odejmo- i

A *(?’xﬁv

Jalk P. 5 tylko ode jmowanie dotyczy bezwzglgdnygﬁl

wartosSci zawartoécl akumulatora i n-tego miejsca w

pamieci.

ju (n)

" jestru U,

Skasuj poprzednig zawartodé A, Pomnéz zéwartdéé]
M przez zawartodé n-tego miejsca w pamieci., Z 70

oyfr peinego iloczymu, 35 lewych umiesé w pozycjgchif
0-34 akumulatora, a 35 prawych w pozyojach 0-34 re-~
Zoaid A i M uezyfi réwn@ gnakowi iloczynu

[a>r, r.hi-)AI\A]

10,

AM: n

Podziel tgczng zawartodé rejestréw A 4 M trak~ﬁ§
_tujac ja jako Jedna llOZb@ o znalku réwnym Snd i

module zXozonym z pozycji 0<34 rejestru A i pQZchi

©0-34 rejestru M, przez zawartoéé n-tego miejsca w ;;&:|
‘pamigci, 35 oyfr iloczynu umie$é w M ., a 35 oyfe =
reszty w A, [n—bf AsP-»li 2znak i = znakow:x. ilora.zu*;

Ewentualna sygnalizacja nadmiaru.]

e

3

ot

Skasuj poprzednig zawartosé A. Zawartosé n—tego
r*ejSCz w oamigol przeélij do akumulatora[ n-p, BﬁAJ

",-.l S
AR

—

UL ¢

()il

- Skasuj poprzednig zawartodé M, Zawartoéé n-tego
miejsca~w pamigei przes$lij do rejestru

[}1 »F, rgﬂ]

13 3

A=(n)

Pt

Zawartosé umulatora przebllj do n~tego miejscaﬁ«
w pamieci [ 3.-91’, y

114,

li-s(n)

. Zawarto$é rejestru M\\p&<e5113 do n-tevo mlejswg
w pamigcel [M*P 3 A e

P-an

115,

Okr,

rejestru i

W oetatniej najmniej waznej pozycji rejestru ﬁ
zap1;a 1, Jezeli w plerwsze] najwazniejszej pozyoii

miaruw

jest cyfra 1 dodaj Jednoéé do ostatnie ﬁ,;
- pozycji akumulatora, Ewentualna syg nalizaoja nad~

*/ Jesli w wyniku tych operacji, otrzymujemy zero,to znak aknmu*é“
: tora jest odwrotny do znaku z przed operacai 5

iy JE1‘/ Jeéli w .wymku operaoji 8 mzymujem zero z.nak 1689 J

|
|

|







Kod

Symbol

Ob jeédnienie

16,

A-2"

.Lgczng zawartosds réjestréw AiM przésuﬁ ¢ B

i miejso w lewo, Znak A uczyh réwny znakowi N,

(o - »LK , Ewentualna sygn,aliz acja nadmiaru. ]

17,

AN 2B

Jak wygej, lecz w pra.wo. Bez.qunalizacji nadmiary .

18,

PgCz |

Wigcz mechanizm podajgcy karty.
Za kazdym razem, gdy kolejny wiersz karty jest gotdw
do ezytania, podaj maszynie impuls _Syn /synchronizu-
jacy/. Gdy jekikolwiek wiersz nie zostanie odczytany
przez rozkaz Cz, wstrzymaj podawanie impulséw syn-
chronizujqcyoh jak réwniez zatrzymaj podanie nastep—
nych kart,

1P %

' PgPén |

 Jak wyzej, tylko oczytanie kart zasta,pione jest
dziurkowaniem i rozkaz (z rozkazem Psn,.

20,

Cz

Na impuls synchronizuja,cj 2z urzgdzenia czytaja-
cego karty /por .rozkaz PgCz/ przeazyta] tres$é bieszg-
cego wiersza 1 umiesé w n-tym miejscu pamigoi. [Za—
warto$é biesgcega wiersza—=>P, Pn.] '

Przy znalku ™Konieo pliku " przeskocz przez czte-
ry rozk, i skasuj " PgCz " dla nas tepnej k:a.rty.

21,

Psn

Na 1mpuls symhronizuja,cy 2 urzadzenia drukujqf-
cego Karty /por,PgPsn/, zawarto$é n-tego miejsca w
pamieci wydrukuj w biezgcym wierszu Karty W wypadku .
nie podania. rozkazu Psn dla jakiego$ wiersza Karty,
skasuj

ags

Inf,

tan Pg Psn dla nastgpnej Karty .
- [n-»P, Mersz Ka.r.ty]

g X .

fia stoliku operatora zapal kombinacj¢ lampek Inf,
wskagang przez ostatnie szedé bitéw adresu, Bitom

‘odpowiada lampka zapalona, bitom " 0 " - zga-

wqm

szona,

B




)




R

Kod | Symbol Db jadnienie

W biezacym wierszu Earty wypisz symbol
nkoniec pliku ", /Rozkaz ten nie moze .nastgpowaé
po rozkazie Psn w czasie dluzszym niz 15 m 8./,
'Je?eli w czasie<15 m s. po poprzednim Psn, a za
Pkp pojawi sig znéw rozkaz Psn, zawartosé rejestru
P zostanie wypisana w tym samym wierszu co " Koniec
| pliku ", Brak rozkazu Psn, po rozkazie FPkp powo-
duje .ska'sv‘cwanie stanu PgPsn dla nastepnej Karty:

25 1 Pkp

7 . Blizsgze dane, dotyczqce wejscia i wyjscia

: ’ﬂ:":: =====3====‘“=8====3’==383:::‘:—:—: =====

W XY Z przewidziane zastosowanie kart dziurkowanych
systemu 80-kolumnowego., SZowa zapisywane 8§ w 12 wierszach
karty; w kazdym wiersgu zapisujemy jedno stowo 36-bitowe, w

' kolumnach 1-36 liozgc od lewej. Razem wigc na karcie mozZemy
zapisaé 12 skéw dtugich lub 24 sXowa krétiie .

: Kolumna 37 mose zawieraé otwory, zwane znakami hoﬁoa
pliku. Zaak taki powoduje 2e:

/ ‘a/. masgyna przeskoczy przez 4 rozkazy,
’ - b/ " stan praygotuj " zostanie skasowany,tsh .

impulsy synchronizujqoe przestang byé wydawane i reproduoer
-nie poda nastqpnej karty.

Znaki koﬁoa] liku majg na oelu zaXatwienie zakoﬁczenia
' czytania okreflonego piiku kart., :
' Jedli w pewnych wierszach zapasane sa liczby, np. w 8y-
gtemie dziesietnym, to przy mocy odpow1ednlego pmogramu ma-—
szyna pobiera te liczby, tworzy ich Tobraz" w pamiecl ;
przeksztatca np. na zapis dwéjkowy, Odwrotnie, dla zapisania
na karcie np. liczb w ukladzie dziesig¢tnym, maszyna pray po-
mocy programu‘tworzy najpierw owpovwledd "obraz karty" w pu~
micoi, ktéry nastgpnie drukuje na karcie,

Harmonogram programu pray ozytaniu lub pisaniu przedsta-‘
wiony jest na rys, 6, Program ten rozpoozyna sig rozkazen ;
PgCz /lub Pg Psn/, ktéry powoduje rozp005Q01e podawanla kart.







Mt i e ece q

; PgC'z #iPa Psn'_%

Syn

—

Caz Psn

-

—t—
-
——

- Program

Keficz Pg

rys. 6 ,
Harmonogram programu przy ozytaniu lub pisaniu

w repr-odﬁcerz:e'. Po tym rozkazie maszyna wykonuje dalsze, az
do momentu wydanie rozkazu Cz /lub Psn/. Wéwczas to maszyua
wstrzymuje prace, az do otrzymania impulsu _Syn, wekazujacego
- gotowod$é do przeczytania /wydziurkowania/ odpowiedniggb wiersza
Impuls. "Syn" powoduje wydawanie rozkazu Cz /Psn/ k- przejécieJ
do nastepnych rozkazéw az do nowego rozkazu Caz /Psn/, ktéry
- znbw wstrzymuje pracq maszyny itd. Dla przeczytania /wydziur-‘
kowania/ danego wiersza konieczne jest poprzedzenie impulsu
 _Syn_ przez rogkaz Cz /Psn/, Gdy pojawi sig impuls "Syn" nie
poprzedzony taldm rozkazem, stan wywolany rozkazem Pg zostaje
skasowany, tzn. nie zostang juz wydane, dalsze impulsy "Syn"
i podanie nastepnej karty zostanie wstrzymane,

 Pojawienie sig w rej. R rozkagu PgCz powoduje wrucho-
mienie urzqdzania podajgoego karty, Od tej ohwih, az do slm.-
sowanig stanu "przygotnj czytanie ", Karty quq podawane %
szybkoScig 1 karty na kazde 0,5 sek, Od chwili pojawienia
. sig rozkazu [ wrej., R do chwili w ktérej nalezy wydad
rozkaz Cz dla pierwszego czytanego wiersza Karty upiywa ok,
140 ms, Czas ten moze by sta.n,y przez' maszyng na -wylke-
meyie programu, , .
Czae do wykorzystania miedzy kolejnym:. rozkazami "Cz 0
dla wierszy jednej karty wynosi do 23 m s, Miedzy rozkazem
"Cz "dla ostatniego wiersza karty, a rozkazem "Cz" dla _
. pierwszego wiersza kurty nastepnej mozna wykdazystaé na wyko-
nanie programu do 180 m s, :
Jak podano wyzej nie podanie w odpowiednim ozasie roz-
kazu *"z" /"Psn"/ powoduje skasowanie stanu "Pg Cz"
 /PBgiBen "/, Aby spowodowaé przecszytamie /napisanie/ nastepnego
. wiersza, nalezy rogkaz 'Cz" /"Psn'/ poprzedzié rozkazem i
. WPg Cz"™ /"Pg Psn'/, Lo SE o T i




=
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e T

Pojawienie si¢ w rejestrze R rozkazu Pg Psn powodud‘é
uruchomienia urzadzenia podajgcego karty, ktére bgdzie poda-
walo Karty z szybkofeia 1. kartg na, selcunde, az do chwili

- skasowania stanu Pg Psn,

Od ohwili wydania rozkazu Pg Psn do chwili w ktérgj
vowinien po;jawié gi¢ rozkaz '"Psn" dla pierwszego wlorsza
Karty uplywa. ok, 720 :ms., Czas ten moZe byé' w;ykorzysta._my‘ %,
przez wykmmie programu j

Czas do wykorzystania miedzy rozkazami Psn dla kolej--
nych wierszy jednej Karty nie powinien przekraczaé 15 ms,

Miedzy rozkazem'Psn'dla ostatniego wiersza Earty a rozu-
kazem "Psn" dla pierwszego wiersza nastgpnej Karty mozna wy—- :
korzwstaé do 650 ms , i e ; S

Uwaga

Podanie rozkazu 'Cz" / "Panﬂ/niepopradug.n a odpowa.ed-
nim czasie rozkaz em "pgCz ¥ / "Pg Psn ¥/ spowoduja zatrzymamtg :
maszyny w potowie cyklu, Ponowne uruc homienie musi byé w tym . i
wypadku poprzedzone zaiadowaniem rej R adresem pod ktérym
zna,jdu:je sie nast. rozkaz, : ‘

_Rozkag Pkp o ,»
: ﬁdwoduje wydziurkowanie symbolu " koniec pliku " w wierézu ‘
kartyé ktéry sie na.jprqdzej pojawi, Rozkaz ten jest niezalez--'

s ny od rozkazéw " Pg Psn" i "Psn"
S ' 9, Stolik operatora
y 3 = SESzEoRIsss=sEs

Opez-ator ki je i kontroluje prace maszyny poslugu,]qo
. 8ie stollklem‘operatora Stolik ten zawiera nastepujapa u:rzq;—
dzenia: :

1, Kluce yﬂ{mﬁ y E:térego prze»la'goeniev_urnchanﬂ.a' stﬂﬁl{"
Frey klueczu nieprzekrsoonym stolik jest ndeszynny,Klucs
- ten zabezpiecza przed mnlpulowaniem na stoliku przez il
osoby nieuprawnione. ]

2. Guzik _Start uruchamiajacy oykle pracy maszyny, |







10,

0

h BN

 i3i\

14,

15

16,

17.
. 34

_-u-,”
Guzik tog' zatrzymujqcy oykle pracy maszyny,.
Guzik _Kas, kasujgey zawartosé wszystklch re jestréw

"/realizaoja - wetrzymanie impulséw katodowyoh wszyst=

kich przerzutnikéw,

Guzik -1 Cykl uruohamiajqoy pojedynczy cykl pracy |

maszyny,

Guzik n kalg powodujqoy /podozas przyc13kania/ wy-
konywanie kolajnyoh oykli praoy czgstotliwodcig

~okoo 5 oykli pracy na sekunde, :

- Guzik _0Op powoduaq,oy wykamnie da.nej operacji okreé-‘
 lonej rozkazenm znajdujaoym sig w rejestrze rozkazéw,

Guzlk n->»P powodujscy przeslanie zawartosci n-tego
miejsca pamigei /okres$lonego zawartodoia czeéci adre-
sowe j rejestru rozkazdéw/ do rejestru P,

Guzik _Pon_ powodujacy przeslanle zawartoéci rejestru
P do n-tego miejsoa pamiqci

Guzik _P-»R po'odujqcy przeslanle zawartodei rejestru
P do rejestru rozkazéw R, ’

Guzik aR >LR powod ujgacy przeslanie zawartodei czedei

adresowej rej. R do licznila rogkazdéw IR,

12 guzikdéw powodujgcych wykonanie jednej z 12 operacji
oznagczonych w liscie rozkazdéw numerami 6 do 17, Ope-
racje te nie obejmujfg jednak przesyls nia informag ji

. ba drodze Pamigé - rej.P, a jedynie wykonywanie dzi&-'

faf (w arytmometrze i przesylah 1nformacjl na drodze

Arytmometr - rej, P,

17 pmuclqcznikowii 1 gu21k posualajqoy recghie nastawié.
ozkaz 1 za.lad owaé nim rej. R,

us.'

36 rzelqcznikdw ii11gga£k pozwaladqoy,racznle naladowaé

Guzik Zer.,aR - ppiodujqcy wyzerowanie'rej.‘R;

Guzik Zer.P = powodujgoy wyzerowanie rej., P,
Przelaopnik ¥2.-Wyl P - powodujgey uruchomienie i

. zatrzymanie rej, Ps.v







uialanie. maszyny itp.

i9f-. ‘Guzik !._g %' - powoduaqoy uruchomienle drogi lek‘cury’ 5
 2,0 . ' Gusikm - powodujqcy uruchomienie drogi pJ.sa-

2%, Guzik _rggegisz grtg powodu;}qcy przeplsam.e ka.rty
~ prazes urzgdzenie ‘zewngtrzue, e

22 ‘.-Osoyloeko? A Il P wskazuja,cy stan rejestréw A M,i P,

25‘. Oscyloskop m n wskazujgcy zawartosé rury ktdre;j
° numer nastaw:.ony jest plqcioma przelgcznikami / 32 kom-
: ',binaeje /, :

24- »_L&mpki R - 17 neonéwek wskazujacych zawartoéé rej .R..
25._, Ia.m,pln LR - 11 neonéwek wskazujgcych zawartoéé , -
"26.' vLampki __J;@_,_ 6 neonéwek informujgoych o aktualnym Y
P _‘stanie maszm w czasie wykonywania programu,
27. Lampka 3nA - wsk:a.zujqca znak zawartodci rej. A, s
) 281. La.mpka__w - wskazujgca znak zawartodel rej, i
; éé. Lampkd N - wskézujaca pows tanie nadmiaru wrej. A, ' 1

Poslu,gujqc siq stolikiem cperator moze wprowadzié dane |
do maszyny, umism.aé przebieg programu, kontrolowaé poprawnoéé,
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